
 

公視兒少教育資源網 

小公視多元節目徵選｜教案徵選格式 

一、設計理念： 

本教案「錢」進福利社，藉由「前」諧音是「錢」，象徵學生踏出自主消費的

第一步，也啟發對金錢的初步認識與思考。一年級的學生尚未有實際到學校福

利社購買物品的經驗。本次活動設計結合國語、生活、數學等領域，透過觀賞

公視影片、經驗分享、分類討論與實際操作，引導學生認識「需要」與「想

要」的差別，建立基本金錢觀念與錢幣換算能力，並增加實際購買經驗，培養

自信與判斷能力。 

 

二、教學流程： 

活動一名稱：「原來買東西是這樣！」 時間：30分 

播放公視兒少節目《水果冰淇淋｜練習買東西》，作為引導學生進入「購買」

主題的開端。與學生探討是否有獨自購買東西的經驗，心情如何，並藉由影片

探討，購買物品時，應須注意哪些事項，才能讓購物流程更順利。 

活動二名稱：建立消費觀：做個聰明小主人 時間：30分 

觀賞公視兒少節目《小財寶的財商大冒險》，了解在日常生活中，花錢前應先

分辨「需要」與「想要」，學會做出更合適的選擇。觀影後，進行小組討論發

表並舉例。最後由每組派代表發表討論結果，並透過教師統整，引導學生理

解：「需要」是生活中不可或缺的東西；「想要」則是想擁有、但不是必要的

東西。 

活動三名稱：「錢」進福利社！ 時間：60分 

每位學生可自備最多 30元的零錢（鼓勵以 10元、5元、1元等不同硬幣進行換 

算與交易），前往學校福利社體驗購買物品的過程。此次活動不強迫學生一定

要購買，重點在於自主選擇與學習金錢運用。 



 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 生活 設計者 陳佰妤 

實施年級 一年級 實施學校 丹鳳國小 

課程名稱 「錢」進福利社！ 教學節次 3節 

班級人數 28 

設計依據 

總綱核心素養 
A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

領域核心素養 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所

獲得的道理，增進系統思考與解決問題的能力。 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物的方法、理解道理，並能進行

創作、分享及實踐。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處

理，並養成動手做的習慣。 

學習 

內容 

C-I-3 探究生活事物的方法與技能。 

C-I-4 事理的應用與實踐。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

議

題

融

入 

議題 家庭教育 

學習 

主題 

家庭資源管理與消費決策 

實質 

內涵 

家 E8 了解家庭資源的意涵。 

家 E9 參與家庭消費行動，澄清金錢與物品的價值。 

教學設備/資源 
電腦、大屏幕、投影幕、公視影片、小白板、白板筆、自編

學習單 

使用的 

公視影片 

《水果冰淇淋｜練習買東西》 

《小財寶的財商大冒險》 

學習目標 

1. 了解「需要」和「想要」的差別 

2. 培養理性消費與財商素養 

3. 學會在福利社用錢幣買東西並和阿姨溝通 

4. 學會用硬幣做加減換算 

5. 培養自主解決問題的態度 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：「原來買東西是這樣！」 

 

引起動機： 

＊教師提問： 

有沒有自己購物的經驗？地點在哪裡購買了甚麼？第一

次自己買東西的心情如何？有沒有甚麼收穫或趣事？ 

＊學生回答： 

有些有自己購物的經驗，例如到社區樓下的 711幫媽媽

買雞蛋，心情感到很興奮或緊張，有些則沒有自己購物

的經驗。 

 

＊在進行此活動之前，一年級下學期數學課有學到「錢

幣」的運用與換算，當時有請孩子們帶吃完的餅乾盒

子，由老師在盒子上標價，利用小組進行買賣東西的活

動，像是一組四人，兩位當老闆另外兩位當客人輪流進

行模擬購買物品的體驗與錢幣的換算，當時有使用假的

教具硬幣供學生使用，效果很好，這是一連串的活動，

可以從數學課就先進行鋪陳，練習之後到合作社就能很

上手囉！。班級的分組方式一直是屬「差異化教學」，

小組裡面有能力佳、中等、弱的學生平均分配，因為分

組活動在班上已實施一段時間，所以能力佳的同學會協

助能力弱的同學，也有透過小組加分的獎勵制度，讓學

生之間更能進行有效的合作。 

 

發展活動: 

1. 觀賞《水果冰淇淋｜練習買東西》（1:30～6:30、

10:30～12:30、15:30～18:30、22:00～24:00） 

2. 觀賞影片後，請學生小組討論 

 

＊教師提問： 

1. 看完影片後，主角一開始買東西的心情如何，中間

有沒有遇到甚麼狀況，後來是如何解決的？ 

2. 影片中，買東西須注意哪些事情，才能讓購物過程

更順利？ 

 

活動二：建立消費觀：做個聰明小主人  

觀賞公視兒少節目《小財寶的財商大冒險》第一和二集後

教師進行提問，並小組討論。 

 

＊教師提問： 

1. 影片中小財寶看到好多東西，他好想買！你有沒有

過這種「好想要」的感覺？是看到什麼東西？ 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

實作評量 

 

 

 

 

 



 

2. 小財寶買東西的時候，沒有先想一想他是不是真的

需要，請你們小組討論並舉例，對你們來說甚麼東

西是「需要」甚麼是「想要」？ 

3. 小財寶後來要工作來還錢，覺得好累，如果你是

他，會有什麼感覺？ 

 

活動三名稱：「錢」進福利社！ 

延續活動一對「購物經驗」的分享與活動二對「需要」與

「想要」的討論，帶領學生前往校內福利社，進行真實的

購物體驗，每位學生可攜帶最多 30元的硬幣，自行決定是

否購買，以及想購買的物品種類。不強迫購買，重點在於

練習選擇與判斷的能力，以及學會如何禮貌地與福利社人

員互動、進行付款與找零的交易流程。 

 

總結活動： 

＊教師提問： 

1. 透過這次的實際到福利社購買物品的經驗，你是怎

麼決定要買什麼的？ 

2. 用到了哪些面額的硬幣？有順利計算出金額嗎？ 

3. 帶領學生習寫「錢」進福利社！學習單，沒完成當

回家作業。 
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口頭評量 

實作評量 

教學成果與心得分享： 

  這是利用段考的生活課進行這次的活動，其實在設計這次課程時，本來以

為要讓一年級的學生了解「需要」與「想要」的概念會比較困難。特別是在選

用《小財寶的財商大冒險》這部影片時，也曾猶豫是否會對他們來說過於艱

深，因為影片中提到了像是「分期付款」這樣的財務概念。 

  沒想到，教學成效出乎意料的好。學生在小組討論中展現了豐富的思考與

多元的觀點，例如：有的小組將「錢」歸為「需要」，因為「如果爸爸媽媽沒

有錢，就沒辦法買東西，也沒辦法上學」；而有的小組則認為錢是「想要」，

他們的理由是：「身為低年級的他們現在還用不到錢，只有想買東西時才會用

到。」這些討論讓我看見，即使是低年級學生，也能透過生活經驗理解抽象的

概念，並提出自己的見解。 

  更重要的是，透過後續實地前往福利社的購物體驗，學生不僅實際操作了

「選擇、付款與找零」的過程，更將先前學到的「需要與想要的區別」運用在

實際生活中。他們開始思考：「我真的需要這個東西嗎？」也練習了基本的金

錢加總與硬幣換算，並學習如何有禮貌地與福利社阿姨互動。 

  這次活動讓我深刻體會到，只要引導得當，即使是低年級的孩子，也能具

備初步的金錢觀念與判斷能力。未來若有更多這類與生活接軌的教學設計，應

該能幫助孩子們更早建立理性消費與獨立思考的基礎。時間的規劃本來是預計

兩節半，後來在小組討論與實地購買時，有耽誤了一些時間，因此設計為三節

課，在課堂最後引導孩子寫學習單，讓他們對於整個活動與概念能更有印象。 

 

＊行前準備清單：考量到每位家長與孩子的飲食規範不同，為確保食安無虞，

活動前已先通知家長與學生，本次活動不購買合作社的食物或飲料。 

此外，在前往合作社前，老師有請孩子們先思考自己想購買的文具項目，但未



 

列出正式清單，主要是因為無法確定合作社實際販售的品項。若先記錄一次再

回頭實際採買，將需要進出兩次合作社，反而會增加活動所需時間。 

 

＊事先與福利社溝通：在活動前，必須先與福利社阿姨建立良好的溝通關係。

由於期末期間，常有其他班級老師帶學生到福利社挑選禮物，因此我特地先與

福利社阿姨預約時間，確保該堂課只有我們班能在此進行活動。 

同時，我也向阿姨說明了此次活動的目的與意義──讓孩子練習錢幣的使用。

阿姨聽了非常贊同，並表示會放慢結帳速度，讓孩子有機會自己動手付錢，不

會催促他們。因此當天的活動流程進行得十分順利，也非常感謝福利社阿姨的

配合與協助，讓整個活動能夠圓滿完成。 

 


